

国家公共数据资源登记平台上线运行

公共数据加快形成全国“一本账”

前天,国家公共数据资源登记平台上线运行。为什么要进行登记?如何通过登记加快流动?记者各领域、各层级的公共数据将加快流动。公共数据对国家数据局相关负责人进行了独家采访。

目的

摸清公共数据资源“家底”

新名词:公共数据授权运营

在做好数据共享、数据开放的同时,针对部分敏感的高价值数据,可引入专业化力量,对公共数据进行治理、加工,从而形成相应的数据产品和服务,这种创新模式有个新名词,叫作“公共数据授权运营”。

从日常生活中的煤气水电数据,到医疗数据、教育数据、气象数据等,公共数据无处不在。

今年年初,我国公共数据资源开发利用政策体系初步形成。在“公共数据授权运营”模式下,直接持有或管理公共数据资源的党政机关和事业单位,要像登记土地等要素资源一样对公共数据进行登记。

国家数据局党组成员、副局长陈荣辉介绍,凡是已经授权、计划授权运营的公共数据资源产品,都必须到这个平台上来进行登记。就像图书馆要对藏书进行编目,数据资源登记也是对全国公共数据资源逐步进行编目的过程,最终形成公共数据资源的全国“一本账”。登记除了可以摸清全国公共数据资源的“家底”,同时还能加快公共数据资源的开发利用。

国家数据专家咨询委员会委员张向宏表示,随着平台登记规模不断扩大以后,一定会向公共数据应用、公共数据安全治理等方面迅速地扩展,整个普遍的公共数据都会得到进一步的价值释放。

种类

超220亿条医保数据率先入库

国家数据发展研究院(筹)院长胡坚波介绍,目前,我们国家平台上已经有医保、气象、自然资源等多种国家级的数据,还有来自中央企业供给的一些公共数据。北京市大数据中心等地方机构也在平台上登记了一系列涉及社保、不动产、专利、政府采购等方面的公共数据。未来,还会有更多种类、更大范围的公共数据在平台上进行登记,为公共数据的开发利用提供更好的支持。

记者从国家数据局了解到,平台上线首日,国家医保局成为首家在平台上登记的中央部门,超220亿条医保数据率先“入库”。本次被登记的这些医保数据都是医保药品的追溯数据,通过药品生产、流通、销售的追溯数据,就可以了解每一盒药品的“前世今生”。而当这些数据来到平台后,首先会形成一份公共数据资源目录。

国家数据发展研究院(筹)院长胡坚波表示,数据,其实也像我们的一种产品。我们为这个产品提供了一个公共数据的“超市编目”,各类数据的提供方可以把数据的名称、种类这些信息都反映到我们的登记平台上来,这样大家就能在“超市货架”上找到自己想要的数据。

国家数据局党组成员、副局长陈荣辉介绍,这个平台不仅是公共数字资源的管理系统,也是信息披露和资源发现的窗口,全社会都可以来这里找数据、找产品。拿本次登记的医保药品追溯数据来举例,一旦有需要的机构通过平台获取到这些数据,就能在不同应用场景里释放这些数据的价值。比如,监管部门可以利用医保药品追溯数据,更高效地发现回流药、串换药、假药等不法行为。

应用

“时空类”数据开发潜力大

公共数据+城市交通,通过整合交通公共数据来优化信号灯配置,让城市拥堵率有所下降;

公共数据+家政服务,通过汇集人社、卫健等部门的数据,可以让消费者对家政人员的社保、体检等信息进行核验;

公共数据+金融服务,通过调用市场监管、税务等部门的数据,为金融机构提供企业信息查询和风险评估工具,助力金融机构“敢贷、愿贷、能贷、会贷”。

开展公共数据资源登记,是我国加大力度开发利用好公共数据的一项制度创新。眼下,公共数据的应用正在不断加速,与此同时,需求也在迅猛增长。

数据显示,目前,我国在城市治理、金融服务等领域开放的有效数据集较多,其次是交通运输、现代农业等领域。此外,数据显示,公交站点、路线、时刻表数据,人口与经济指标数据,学校(幼儿园、小学、初中等)基本信息数据,企业/个体户注册登记信息数据等数据集,下载量均处于前列,说明这些方面的数据需求较为旺盛。

专家认为,在未来一段时间里,道路交通、气象等领域的一些公共数据将会进一步释放潜力。

国家数据专家咨询委员会委员张向宏介绍,这些跟时间和空间相关的数据,可能会在低空经济、智能驾驶这些大的现象级场景应用方面大放异彩,所以这类数据可能是开发利用潜力比较大的。

据央视

一批新规3月起施行,事关就医、车检等

全国公立医院取消门诊预交金



3月起,一批新规将正式实施,涵盖医疗、文物保护、市场监督、新能源汽车等多个领域。

取消门诊预交金,限时清退缴纳费用

自2025年3月起,全国公立医疗机构将全面取消门诊预交金,并限时清退患者此前缴纳的费用。

这一政策旨在减轻患者的经济负担,特别是对于需要频繁就医的慢性病患者和老年人群体。同时,医保患者住院预交金额度也将降至同病种个人自付的平均水平,进一步缓解患者的预付资金压力。

首部新能源汽车年检标准施行

国家标准《新能源汽车运行安全性能检验规程》于2025年3月1日起正式实施。这是我国首部专门针对新能源汽车的安全检测标准。

此次新规的核心焦点在于新能源汽车的动力电池安全检测。动力电池将受到更为严格的审查,以确保车辆在使用中

不存在任何潜在的安全风险。对于油电混合动力汽车,则增加了尾气检测项目,使其与燃油车的年检标准保持一致。

追索非法流失文物不受时效限制

新修订的文物保护法自2025年3月1日起施行。此次修订明确了未定级不可移动文物的保护力度,增加了对非法流失境外的文物保留收回的权利,且该权利不受时效限制的法律条款。

灾等特殊紧急情形,依法采取应急处置措施采伐古树名木的,县级人民政府有关部门应当及时通知县级人民政府古树名木主管部门。

集贸市场“缺斤短两”或将“退一赔三”

市场监管总局修订出台《集贸市场计量监督管理办法》于2025年3月1日起正式施行。新规加大了对计量违法行为的处罚力度,并首次将诚信计量引入集贸市场监督管理。

《办法》明确经营者不得使用具有作弊功能的计量器具,规定经营者利用具有作弊功能计量器具构成欺诈的,适用《中华人民共和国消费者权益保护法》“退一赔三”规定。

精神卫生福利机构明确三类服务对象

《精神卫生福利机构管理办法》自3月1日起施行。新规明确了精神卫生福利机构的服务对象,包括法定收治对象、优先收治对象和可以收治对象三类。这一政策旨在为精神障碍患者提供更加规范和专业的社

会福利服务,保障他们的合法权益。

适老家具国家标准实施

市场监管总局(国家标准委)批准发布的《适老家具通用技术要求》国家标准,于2025年3月1日正式实施。该标准充分考虑老年人的身心变化和生活需求,根据不同老年人行为能力等级,对适配家具的理化性能、结构安全、智能语音交互功能等提出相关要求和试验方法,适用于适老家具产品的设计、生产加工、质量检验、质量评定。

盲文版国歌等语言文字规范施行

《〈中华人民共和国国歌〉国家通用盲文方案》《国家通用手语水平等级标准及测试大纲》《语言文字规范》,自3月1日正式实施。方案适用于视力残疾人参加的奏唱国歌的场合,将帮助视力残疾人规范、统一、严肃地奏唱国歌。大纲适用于国家通用手语水平测试,是手语规范化、标准化、信息化建设的重要举措。

综合央视新闻、澎湃新闻、南方都市报